责编:刘钧 组版:田华 校检:魏力 曹李力

普惠政策让"带娃难"变"放心托"

"以前总为带孩子发愁,现在 家门口的托育园既专业又实惠, 真是解决了大问题!"家住榆林市 驼峰路的刘女十对榆林市首个市 级公办普惠托育示范园——郡宝 乐园赞不绝口。近年来,榆林市 创新推出普惠托育服务体系,让 婴幼儿照护服务实现从"托得起' 到"托得好"的转变

作为西北地区唯一入选首批 中央财政支持普惠托育示范项 目的城市,榆林市打出政策"组 合拳",构建起"15分钟托育服 务圈"。榆林市卫生健康委员会 最新数据显示,目前全市托育机 构已达267所,普惠托位占比超 过80%, 月均托育费用从2023年

的 1591 元降至 2025 年的 802 元 降幅达49.58%,惠及1.5万余个 家庭。

"我们通过'四轮驱动'模式 扩大服务供给。"榆林市卫生健康 委员会副主任王莉君介绍,该市 已建成16个公办托育机构、50个 社区嵌入式托育点、15家用人单 位"爱心托育"以及100所幼儿园 延伸托班。同时实施"白领派遣" 计划,鼓励优秀大学生到民营托 育机构就业,给予每人每月2000 元的岗位补贴,有效稳定了人才 队伍。

位于榆阳区驼峰路的郡宝乐 园是榆林市重点打造的普惠托育 示范项目。作为全市首个市级公

办普惠托育示范园,该园由市妇 幼保健院主办,提供60个托位,设 置乳儿班、托小班、托大班等不同 年龄段班级,并推出全日托、半日 托、计时托等多种服务模式

"这里不仅有专业的照护团 队,还能享受妇幼保健院的医 疗资源支持。"家长李文瑜表 示,园内还定期开展婴幼儿健 康监测和发育评估,让送托家 庭倍感安心。

对于双职丁家庭马娟夫妇来 说,托育服务解决了他们的燃眉 之急。"2岁宝宝每月托费只要 1000多元,还有专业的健康管理, 比请保姆更让人放心。"马媚说。 更让她高兴的是,二宝出生后还 能享受政府发放的育儿补贴。

榆林市自2025年1月1日起 实施新的生育支持政策:对生育二 孩、三孩的家庭,分别给予5000 元、10000元的一次性生育补贴;每 年分别发放3000元(二孩)、10000 元(三孩)的育儿补贴,补贴发放至 孩子2-3周岁。

"我们将继续深化'医育结 合'模式,扩大农村免费托育试 点范围。"榆林市卫生健康委员 会党组书记、主任张军表示,力 争到 2025 年底实现每千人口托 位数达4.6个,让普惠托育服务成 为促进人口长期均衡发展的重要 支撑。

本报记者 刘美

榆林医保结算实现"T+1'

本报讯(记者 刘美)近日,榆林 市星元医院完成首笔医保基金 "T+1"即时结算业务,超27万元医保 资金次日到账,标志着榆林医保结算 正式进入24小时快速拨付新阶段。

据了解,榆林市医保局依托全 国统一医保信息平台,创新搭建"即 时结算"系统,推出"日拨付+月结 算+年度清算"模式,将结算周期从 30天压缩至1天。星元医院院长王 建睿表示,如今资金实现快速回笼, 极大缓解了运营压力。

自2024年11月成为国家试点 以来,榆林通过智能化系统实现业 务、信息、资金"三流无缝衔接",目 前8家试点机构已拨付基金2608.29 万元,其中1026.6万元到账。

"煤矸石"变身"环保砖"

本报讯(马腾记者李波)"我们 2024年处理200万吨煤矸石,生产 约4亿块砖,包括各类型槽砖、多孔 砖、标砖和烧结砖,主要用于建筑材 料,营业额达9000万元。"近日,陕 西汇荣禾能源环保科技有限公司总 经理李智仁说。

为了实现绿色生产,该公司打 出了一套减碳、降碳、固碳的"组合 拳"。该项目以煤矸石为原料,采用两 套节能、环保、低耗的旋转移动式隧道 窑设备,实现电动力消耗节省60%、燃 煤消耗降低80%。从2023年投运以 来,每年能生产大约5亿块环保砖。

红裳剪纸 惊艳亮相

近日,在榆林市横山区波罗古堡,榆林市 横山区剪纸学会创作的剪纸以独特姿态焕发 生机。楼阁前,晚霞为幕,红裳剪纸在光影中 定格,古老的剪纸技艺在历史遗迹中展现出独 文/图 边莫涵 高琴 特魅力。



▮涌联

西卓煤矿

解决通风难题 改善百米井下作业环境

近日, 陝煤集团澄合矿业西卓 煤矿的掘进迎头工作迎来了一场 "呼吸革新",百米井下的作业环境 得到改善。

"以前,受复杂地质条件与传统 技术局限性制约,矿井一度面临串 联通风难题。掘进工作面产生的污 风沿巷道无序流动, 途经其他作业 区域时形成'污染链',并埋下瓦斯 积聚、粉尘超限的安全隐患,成为制 约安全生产的'卡脖子'问题。"该矿

总工程师南晶晶介绍道。

为解决通风难题,西阜煤矿 由总工程师挂帅,党员技术骨干 成立专项攻关小组,经小组成员 查阅海量技术资料,借鉴成功案 例,结合矿井生产布局与通风系 统实际反复分析、模拟试验后,最 终敲定全风压局部通风技术实施 方案。该方案核心在于巧用矿井 自然风压,降低对局部通风机的 依赖,借负压风筒将掘进面污风

直排回风大巷,彻底消除污风串 联隐患,大幅提升掘进工作面通 风质量,为作业人员营造出更加 安全健康的生产环境。

技术革新是安全保障的起点. 精细管理是长治久安的基石。针对 风筒漏风、风门设施失效等4项较 大风险,该矿制定专项管控措施,对 通风设施实施"编号管理+定期标 校+实时巡查"机制,从风筒接头到 监测终端、从迎头作业到应急处置,

共同织就安全的防护网。

如今走进1509进风顺槽,最直 观的变化是噪音降下来了一 -曾经 占据半幅巷道的局扇机组退居应急 备用区,现在则是被悬挂于顶板、井 然有序的风筒取代。这一"减法"背 后是实打实的"效益账":仅局扇电 费每年就能节省数十万元, 叠加设 备更新、安装、维护等综合成本,全 年至少节约150万元。

通讯员 李瑞华

比亚迪110千伏业扩工程投运

6月11日凌晨4时,国网西咸 新区供电公司负责建设的比亚迪 110千伏业扩工程顺利投运,比原 计划提前6个月。

据了解,西咸新区供电公司以

"党建+电网建设"为引擎,高效凝 聚政企合力,仅用5个月便完成了 从规划到诵电的全过程,创造了令 人瞩目的"西咸速度",为地方经济 发展注入强劲动能。通过党建与

业务深度融合,西咸电网建设团队 以"抢时间、破难题、保民生"的魄 力,架起了服务区域发展的"电力 高速路"

一步,该公司将继续坚持党

建引领,聚焦电网薄弱环节与民生 需求,优化"政企联动、党建赋能、效 率优先"模式,为新区建设贡献强劲 电力力量。

通讯员 冯浩

省煤炭工业协会:牵手校企共筑就业平台

近日,陕西省煤炭工业协会牵 手陕西能源职业技术学院、国内大 型煤炭企业及非煤相关用人单位, 在陕西能源职业技术学院咸阳校区 举办"2025届毕业生'百日冲刺促 就业'人才供需洽谈会暨2026届毕 业生'实习+就业一站通'预订会" 近6000人参加了此次招聘会,4000 余名学生向意向单位投递了求职简 历,3000余名学生进行了现场面 试,近半数毕业生现场与用人单位 达成就业意向。

洽谈会期间,来自省内外参与 毕业生招聘的企业共计289家,为 毕业生提供就业岗位13572个。其 中,60多家就业合作单位现场举办 了专场宣讲、面试会及现场笔试。 同时,还组织开展了"招聘一站式服 务""AI简历优化""西部计划""应 征入伍"等相关政策咨询服务,全方 位为毕业生与就业合作单位打造实 习就业一体化平台,拓宽双向选择 的就业空间和用人渠道。





人才供需洽谈会现场。

"繁星计划"打造 专多能队伍

近日,在百米井下作业现场,支 护工郭龙飞正熟练操控锚杆钻机完 成巷道支护作业,此前,他对设备检 修了解甚微。如今,他已成为掌握 支护与检修双技能的"多面手",这 正是陝煤集团曹家滩矿业公司探放 水队"繁星计划"人才培养方案的首 批成果

今年以来,为应对人才断层问 题,提升员工技能水平,该公司探放 水队推出"繁星计划",以打造一专 多能队伍为目标,致力于实现人才 "造血"功能,达成核心岗位人员稳 定、轮岗学习提升技能、班组能力全 面提升以及人才输出储备力量的多 重目标。

"繁星计划"推动全员轮岗,鼓 励员工至少掌握一项额外技能。生 产班借此强化设备检修能力,检修 班也熟练掌握了支护工艺,为该公 司范围内输送高素质人才提供了有 力保障。该计划构建了"流星期、行 星期、恒星期"三阶段培养体系,并 设定3个月的基础培养周期,同时配 备专职培养的弹性机制,通过"理论 授课+一线实操+阶段考核"的立体 培训体系,助力员工实现技能跨界, 成为复合型人才。

"'繁星计划'实施后,生产班能 自主处理设备小故障,检修班也懂 支护工艺标准,班组战斗力大幅提 升。"该公司探放水队队长肖祺说。 探放水工谭鑫轮岗电工后,成功掌 握了开关隐患排查技能:掘进司机 陈涛掌握支护技能后,在巷道过断 层时能同步完成设备维护与顶板加 固。这种一专多能的人才矩阵,推 动了"零三违"目标的实现,应急处 置效率也显著提升。

诵讯员 赵伟